

州、三亚崖州湾科技城等市县和重点园区积极组建制度创新专班,全省上下形成海南改革和制度创新的浓厚氛围。

经过几年的不懈努力,全省制度集成创新工作取得明显成效,总结形成了17批146项制度(集成)创新案例,多项改革创新成果得到中央及国家部委肯定,其中11项被国务院向全国复制推广,7项得到国务院督查通报表扬,20多项被国家部委向全国复制推广,充分发挥了改革开放“试验田”的积极作用。

### 以制度集成创新推动海南高质量发展

制度集成创新是一道高质量发展的“必答题”。在进一步全面深化改革中,海南更须勇立改革潮头、弘扬改革精神,以制度集成创新为重要抓手,聚焦自贸港核心关键、重点领域,推出更多具有示范力、影响力和自贸港辨识度的制度集成创新成果,推动高质量发展。

以制度集成创新推动新质生

产力发展。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。新质生产力本质是先进生产力,关键在于科技创新与先进管理模式的紧密结合,需要健全传统产业升级体制机制,完善战略性新兴产业发展政策和治理体系,促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚,大幅提升全要素生产率。这就必然要求通过改革创新来健全因地制宜发展新质生产力的体制机制,形成同新质生产力更相适应的生产关系。海南具有温度、纬度、深度、绿色“三度一色”比较优势、自贸港政策和开放优势,正在不断培育壮大具有海南特色的新质生产力,努力“向种图强”“向海图强”“向天图强”“向绿图强”“向数图强”,打造新质生产力重要实践地。通过制度集成创新不断培育壮大具有海南特色的新质生产力,在我省已有不少实践成果。比如,在种业领域,创设“南繁种业”知识产权特区,依托三亚崖州湾科技城,构建种业知识产权成

果转化机制、完善知识产权保护法规政策、健全知识产权综合管理体系,打造全国种业知识产权保护示范区和全国知识产权综合保护先行示范区,建设集科研、生产、销售、科技交流、成果转化为一体的服务全国的“南繁硅谷”。

以制度集成创新加快外向型经济发展。在外向型经济发展中,外资、外贸、外经紧密联系和相互促进,外资是外贸增长的重要基础,外贸是引进外资的桥梁和纽带,外经是带动外贸的有效方式,通过外资、外贸、外经联动发展和集成创新,是加快外向型经济发展的内在要求。近年来,海南创设国际投资“单一窗口”,整合招商、市场监管、项目审批等13个部门20个政务系统,提供企业设立登记、变更、注销、社保登记、签证证件办理等179项投资服务在线办理、咨询,覆盖投资事前、事中、事后全流程。企业提交的表单材料缩减55%,审批时限缩减70%,实现外商投资企业开办至多跑一次。在促



2023年,洋浦港入选全国港口型国家物流枢纽,港航产业实现跨越发展。李天平/摄